



財政司司長

唐英年先生, GBS, JP :

### 強烈反對開徵銷售稅

我們強烈反對政府建議引入商品及服務稅（GST），我們認為，若本港開徵商品服務稅，除了會加劇本港的貧富懸殊問題外，亦會破壞香港的簡單稅制的優良傳統，並會打擊本港的整體經濟，包括會增加通脹壓力、打擊零售業和旅遊業，同時增加各行各業的經營成本，影響香港的營商環境以及就業市場，假若本港開徵銷售稅，基層市民固然會受害，中產階層亦不能得益。

銷售稅是一種累退稅，不論窮人富人，收入低收入高，均被徵收同樣的稅率，即是稅負不與納稅人的收入相適應的一種稅種。因此，開徵銷售稅將增加窮人和退休人士的稅負，使貧者愈貧，擴大社會的不公平。

政府以擴闊稅基，穩定政府收入為由，建議開徵銷售稅，民建聯並不同意。因為除了地產市道、個人收入和公司盈利會隨著經濟逆轉而大幅下跌外，個人消費亦會在經濟不景時同樣明顯萎縮，這從過去本地消費額的歷年情況便可看出，商品及服務稅的引入，將不能扭轉本港公共財政收入不穩定的問題。

按預期，政府亦很大機會在下年度把薪俸稅率回復至 2003 年度水平，因此，結果未來最終的薪俸稅減便遠遠不如諮詢文件所指的那麼大，甚至是極小，而中產階層很可能不會有任何受益，同時，現時政府建議的稅務寬減措施只是暫時性的，若這減稅措施在 2 年後便取消，中產便須計算一下他們是否會掉頭「吃虧」。況且，從國際經驗看，由於行政成本高昂以及政府有開源需要等多種原因，一旦開徵 GST，絕大部分國家的商品服務稅或銷售稅 稅率便只會不斷上調，絕少下調 的例子，因此，民建聯認為，長遠來說，GST必定會增加市民包括中產階層的經濟負擔。

至於對低收入家庭的打擊，民建聯要指出，基本的生活開支，如交通、膳食、煤氣及電費等，往往已佔低收入家庭收入的一半以上，而銷售稅定必會令物價上揚，故此對現時未墮入稅網的基層打擊甚大。

真誠為香港

為此，民建聯有以下建議：

1. 民建聯認為政府應該擱置開徵商品服務稅的計劃。
2. 特區政府應加緊研究，如何改善現時每年財政預算的可預測性低以及不穩定問題。民建聯的建議包括：
  - 檢討現時政府與金管局就外匯基金投資收益分帳的辦法，例如以固定回報，按過去 5 年，每年攤分到的平均金額來決定一個實收分帳額，以確保政府從外匯基金投資收益取得穩定的收入。
  - 鑑於上年度出現大幅錯算盈餘的事件，因此，政府應該檢討一下制訂預算案的方法，包括薪俸稅、利得稅以至印花稅等的預估標準，以及其中參考因素的機制，以避免同類事件再次發生。
3. 外匯基金現有資產總值高達 1 萬億港元，遠多於本港維持聯繫匯率穩定所需的儲備水平，但外匯基金的投資策略卻極度保守，民建聯認為，為了可適當增加財政儲備的投資收益，增加政府的收入，建議適當提高外匯基金的投資組合資產額，同時，在不影響維持港元穩定性的大原則下，部分資金亦應可投放到回報較高而風險又可接受的項目上。
4. 政府的公共財政必須堅守「量入為出」的原則，持續嚴格控制開支，避免重蹈過去多年經常性開支總是大於經常性收入的毛病。
5. 另外，政府亦應繼續維持本港徵稅制度「能者多付」的大原則，從累進稅方面，設法增加政府的收入來源。

敬請 閣下考慮我們的建議，如有任何查詢，歡迎致電2606 6900與本支部聯絡。示覆為盼！



民建聯沙田支部

謹啓

二零零六年九月二十一日

真誠香港